                                                        ПРОПОРЦИЯ
При сравнении двух чисел часто возникают вопросы: а) во сколько раз одно число больше другого или б) какую часть одно число составляет от другого? Вы знаете, что ответ можно получить с помощью операции деления. В таких случаях частное двух чисел называют их отношением. 
Определение:  Отношением называется частное двух чисел.
Отношение показывает, во сколько раз первое число больше второго или какую часть первое число составляет от второго.
Пример: Отношение чисел 10 и 2 равно 5, т.к. 10 : 2 = 5.   10 в 5 раз больше 2.
Отношение удобно записывать с помощью дробной черты.  



Рассмотрим два отношения. . Заметим, что и в первом и во втором случае значение частного равно 4.  Перед нами два равных отношения. Запишем равенство.


 или .
Двадцать так относится к пяти, как двадцать четыре к шести. Такое равенство и называют пропорцией. 
Определение: Равенство двух отношений называют пропорцией.
Задачи, приводящие к равенству двух отношений, возникли примерно в VI веке до н.э. в эпоху Пифагора.  Древние греки называли равенство двух отношений аналогией. Латинское слово “пропорция”  для обозначения равенства двух отношений стали использовать, начиная с I века нашей эры. Означает это слово соразмерность. Люди часто используют его в повседневной жизни. Говорят, например, о пропорциях человеческого тела или о пропорциях в кулинарии.
С помощью букв пропорцию можно записать:
[image: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/163969/4bbb5cb0_3a6d_0132_3f4c_015c2d23c359.png]
Читаем: Отношение a к bравно отношению c к d. Иногда пропорцию читают по-другому: «a так относится к b, как c относится к d». Участвующие в пропорции числа называют членами пропорции. Считают, что все члены отличны от нуля.
[image: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/163970/4cfd2260_3a6d_0132_3f4d_015c2d23c359.png]
Числа aи dназывают крайним членами пропорции, а числа bиc– средними членами. Действительно, в первом варианте записи числа bиcнаходятся посередине, а числа a и d с краю.
[image: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/163971/4e496320_3a6d_0132_3f4e_015c2d23c359.png]


В рассмотренной ранее пропорции найдем произведение ее средних и крайних членов: . Заметим, что два полученных произведения равны. Это  - основное свойство пропорции. Сформулируем основное свойство пропорции в общем виде.
Произведение крайних членов пропорции равно произведению её средних членов.
Чтобы не перепутать, какие члены пропорции нужно перемножить, посмотрите, как они расположены  в пропорции.


Пример: Найдите  неизвестный член пропорции, то есть решите пропорцию.




Числа  – это крайние члены, числа – это средние члены. Воспользуемся основным свойством пропорции.


Пример: Проверьте, являются ли данные пропорции верными.

.
Проверим, действительно ли выполняется равенство между отношениями. Найдем произведение средних и произведение крайних членов для каждой пропорции. Если           полученные произведения равны, то пропорция верна. В противном же случае, пропорция является неверной.


 - неверная пропорция, т.к. 


 - верная пропорция, т.к. 
Если в верной пропорции поменять местами средние или крайние члены, то получившееся новые пропорции тоже верны.
Это так потому, что при такой перестановке произведение крайних и средних членов не изменяется.

Из пропорции  получим две новые, переставив крайние и средние члены. Сначала переставим средние члены
[image: Перестановка средних членов]
Действительно, произведение средних и крайних не изменилось, значит, полученная пропорция верна. Переставим крайние члены. 
[image: Перестановка крайних членов]
В этом случае произведение средних и крайних тоже не изменилось. Мы получили верную пропорцию.
Пример:

Из пропорции  мы можем получить следующие верные пропорции




   и  . Кроме этого верными будут  и пропорции   и .
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